

小年小年,小孩子过年?

错,小年是过年前奏,赶紧还愿扫尘

加群171209652,或@三湘都市报文娱部,分享年味

小年到了,过年还会远吗?农历廿四,小年夜的到来将正式吹响过年集结号。这一日,慵懒了大半个冬日的人们,开始兴致勃勃地搞起卫生、还愿、祭灶神。这日之后,置办年货、打年糕、贴对联、贴窗花等过年准备也将有条不紊的开始。就此,记者也采访了中华炎黄文化研究会理事曹敬庄,听他讲一讲小年的那些事儿。

小年是前奏:并不是小孩子过年

埋藏在人们心底的年时记忆,也是从小年拉开序幕的。

对于年前记忆,在本报举办的分享年味活动中,忙碌与零嘴被不少回忆者提及。微博网友“小马奔腾”近日在私信@三湘都市报文娱部时写道:“小年的到来,仿佛让人突然意识到要务“正业”了。习惯了冬日暖炉不离手的人,突然就紧锣密鼓地搞起了卫生。小孩子这一天会选袋子多的衣服穿,从一家串门到另一家,兜里的零嘴不断填满着干瘪的口袋。”

对于小年夜的意义,曹敬

庄认为“小年是开始为大年做准备。另外,过小年也有催促游子速速归家的意思。”

曹敬庄介绍,小年的时间全国并不一致。地域和身份是造成这种差异的两个因素。在民间,小年有“官三民四船五”的传统,即官家的是腊月廿三,百姓家的是腊月廿四,而水上人家则选在腊月廿五。此外,区域不同,小年时间也会不一样。曹敬庄说:“在北方是腊月廿三,部分南方地区是腊月廿四。在一个区域也会有例外,像湖南的茶陵小年就是在廿三。”

小年有三事:还愿、扫尘、祭灶神

与孩子的“口福”相比,大人在这一日忙起来了。还愿、扫尘、祭灶神,忙得人脚不沾地。

所谓扫尘,即是进行家庭卫生的清理,寓意将旧岁的不愉快也清理。曹敬庄说:“扫尘全天都可以进行,但是厨房只能送完灶神之后才能进行,否则会被视为不恭敬天神。”

而祭灶神则分为两部分:

送灶神、迎灶神。“在小年当天的下午或者晚上进行的是将灶神送上天,除夕吃完团圆饭后将灶神迎回家。”曹敬庄说,“在送灶神时,除了用贡品祭拜,还需要将贴在炉灶旁边的旧灶神图像换成新的,且需在新造王爷图像上涂上用火融化了的关东糖,这样他就不能在玉帝面前说坏话。”

小贴士

分享年味,现在加群三湘都市报文化交流群171209652,发微博或者私信给@三湘都市报文娱部。如果你或者你身边的家人朋友是民俗专家或过年达人,本报翘首盼你来推荐。

■三湘华声全媒体记者 黄煌 实习生 李瑜

今晚,看湖南春晚 湘籍歌手,超女萌娃回娘家

数着年终奖买着车票,转眼小年就来了。23日19:30,2014年湖南春晚将在湖南卫视直播,在节俭令下,打春晚头阵的湖南春晚阵容相当朴素,由汪涵、何炅、谢娜、朱丹主持,围绕温情团圆主题,自家选秀艺人自家节目嘉宾轮番上阵,而今年被央视春晚“抛弃”的湘籍民歌手,将集体回娘家陪家乡人民迎小年。

【娘家人】回家乡团聚

央视春晚的节目单首次不保密,早就就华丽丽晒出来。透明办春晚的举动不仅让观众惊讶,节目单也让湖南观众大失所望,除了本报之前报道的连唱24年的宋祖英无缘央视春晚,以前的春晚常客王丽达、雷佳、刘一祯等都不见踪影,仅存李谷一压轴演唱《难忘今宵》。

不过,家乡人们不用担心在春晚听不到湘籍歌唱家的歌声。今晚直播的湖南春晚中,湖南卫视特意策划了一个湘女团聚环节,让这些歌唱家集体回娘家迎小年,如李谷一、雷佳、王丽达、刘一祯、易秒英、阿朵等。其中,李谷一将重新演绎经典曲目《难忘今宵》,但不同于以往的舞台表现形式,这次的舞美细节将利用光影技术展现二人同台的特别效果,让李谷一在舞台上与30年前的自己隔空对唱这首经典之作。

【自家人】快男超女扎堆

《咱们结婚吧》在湖南卫视播出后受到观众热捧,张靓颖演唱的主题曲《终于等到你》也迅速蹿红各大音乐榜单,此次张靓颖也将回归湖南

卫视春晚再次演绎这首歌曲;尚雯婕透露自己将献唱《长藤挂铜铃》和《I don't care》两首经典歌曲;张杰将与谢娜同台合唱。

此外,林志炫、羽泉、邓紫棋等《我是歌手》嘉宾,也将为大家精彩献唱,羽凡的妻子白百合与儿子元宝更有望随羽泉一同亮相,在春晚舞台上一家团聚。不过今年春晚的舞台不只是“仅此一家”,2013年大火的《爸爸去哪儿》将考验你的审美疲劳度,五对爸爸与萌娃们又重聚,他们会与主持人搭档形成最鬼马精灵的主持组合,现场还将搭建五个以五个萌娃为主题的房间,让萌娃和主持人、现场观众、到场嘉宾进行一些年俗游戏的互动,用最轻松快乐的方式突出团圆特色。

■三湘华声全媒体记者 袁欣

大牌 全智贤

因为主演热播韩剧《来自星星的你》,“野蛮女友”全智贤再度爆红。近日,全智贤亮相时尚杂志,拍摄了一组充满春天气息的主题写真,尽显大牌魅力。



加群237054303
微信关注happyclub2013
周末去围观
“爸爸去哪儿”



《爸爸去哪儿》第一季告一段落,是不是让你意犹未尽呢?别急,亲子真人秀电影《爸爸去哪儿》即将于1月31日大年初一上映,萌娃星爸们要陪你过大年。1月26日下午,影片将在长沙横店王府井影城举办提前看片会和明星见面会,影事圈送票10张,届时不仅能提前看片,还可以现场和郭涛、石头父子亲密互动。

此前票房低迷的贺岁档影市终于因为寒假来临而热闹起来,“熊”(《熊出没》)“羊”(《喜羊羊》)大战不亦乐乎,动物明星成了观众新宠。这不,希望继续在春节档期红火一把的《爸爸去哪儿》也抓住这股热潮,片中,5位爸爸将带着宝贝们在原始丛林和野生动物们一起完成五天四夜的“终极任务”。据说,萌娃们一边和动物们玩得亦乐乎,一边拿出“吃奶”的力气帮助爸爸们完成“终极任务”,想必又会萌翻不少观众。

■三湘华声全媒体记者 吴名慧

小贴士

时间:1月26日下午1:20
地点:横店王府井影城
报名方式:加入影事圈QQ群237054303报名,更多活动消息欢迎关注三湘都市报文娱部公共微信happyclub2013。

余德泉诗联书法展 长沙举行

翰海文潮——余德泉教授诗联书法展暨爱心拍卖会于1月18日上午在长沙蓝田画苑举行。100余人参加了开幕式及爱心拍卖会,众多爱心人士被余德泉先生精湛的诗联书法艺术以及爱心义举所打动,共筹集资金7万元,当场捐赠给新宁县“怪嘴女孩”李新怡小朋友,用于治疗。余德泉是中南大学文学院教授,中国楹联学会副会长、湖南省楹联家协会主席。

■三湘华声全媒体记者 吴岱霞

